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ПОЛЬОТІВ, ПОВІТРЯНЕ СУДНО, ВПЛИВ АЕРОДРОМІВ, ЗАХОДИ 

ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ. 

Об’єкт дослідження – техногенний влив аеропортів та летовищ. 

Предмет дослідження – заходи та рішення убезпечення суміжних 

мешканців від техногенного впливу інфраструктурних об’єктів повітряно-

транспортної мережі. 

Мета і завдання виконання дипломної роботи.  

Мета випускної дипломної роботи полягає у  розробці заходів з захисту 

населення на приаеродромній території від впливу польотів повітряних суден 

Відповідно до поставленої мети визначені такі основні завдання: 

− аналіз аеродромів як техногенних об’єктів; 

− дослідження впливу аеродромів на навколишнє середовище і населення, 

розташоване на приаеродромній території;  

− дослідження та розробка заходів захисту населення на приаеродромній 

території від впливу польотів повітряних суден. 

Методи дослідження. В процесі виконання  випускної дипломної роботи 

були використані такі методи : 

− порівняння; 

− системного аналізу; 

− технічно-математичний; 

− статистичний. 
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ПЕРЕЛІК СКОРОЧЕНЬ 

 

ДА – державна авіація 

ПС – повітряне судно 

СМАШ − система моніторингу авіаційного шуму 

ЗПС− злітно-посадкова смуга 

МС – місце стоянки 

ЛС – льотна смуга 

ВЗПМ – вертолітний злітно-посадковий майданчик 

СПП – смуга повітряних підходів 

СЕО – стратегічна екологічна оцінка  

ОВД – оцінка впливу на довкілля 

ГДС – граничнодопустимий скид  

ГДВ – граничнодопустимий викид  
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ВСТУП 

 

Напрямок дослідження − заходи захисту населення на приаеродромній 

території від впливу польотів повітряних суден. 

Актуальність дослідження випливає з надзвичайної важливості розвитку 

авіатранспортної системи України, що впливає на економічні, логістичні, 

спеціальні та безпекові аспекти нормального функціонування інфраструктури 

держави. Динаміка розвитку авіатранспорту в Україні за останніх п’ять років 

свідчить про особливий статус даної транспортно-логістичної схеми в межах 

транспортної галузі, що зафіксовано у відповідних зведеннях профільних 

державних органів [1 − 3]: 

− зокрема, зафіксоване збільшення повітряного транспортування вантажів 

на 33,4 % (2016 – 74,3 тис. т / 2021 – 99,1 тис. т), що також проявляється у 

збільшенні питомого вантажообігу на 39,7 % (2016 – 226,4 млн. ткм / 2021 – 

316,2 млн. ткм); 

− також зафіксоване збільшення кількості пасажирів, що скористались 

послугами авіатранспорту на  65,1 % (2016 – 8,3 млн. пас. / 2021 – 13,7 млн. 

пас.), що також проявляється у збільшенні питомого пасажирообігу на 94,8 % 

(2016 – 15,5 млрд. пас. км / 2021 – 30,2 млрд. пас. км). 

Зважаючи на значний внесок авіатранспортної галузі у загальний розвиток 

інфраструктури і логістики вантажо- і пасажиропотоків, Мінстратегпромом за 

відповідним затвердженням Кабміну України, сформована і введена в дію 

Державна цільова програма розвитку авіаційного транспортного сектору (з 

періодом планування до 2030 року) [4], що зокрема передбачає залучення до 

галузі інноваційних сучасних доробок та технологій, що сприятимуть 

підвищенню конкурентоспроможності та ефективності функціонування даного 

кластеру державної транспортної системи. 
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Основними інфраструктурним об’єктами, без яких неможливо влаштувати 

нормальне функціонування авіатранспортної системи є летовища та аеропорти. 

Зазначені обов’язкові елементи мережі повітряного сполучення є складними 

багатоаспектними та полісистемними об’єктами техніко-інженерного супроводу 

слідування авіаційного транспорту. Об’єкти, оснащені злітними смугами є не 

лише елементами авіатранспортної мережі, але й являють собою логістичні 

хаби, що сприяють економічному розвитку не тільки районної та загальної 

систем повітряного сполучення, а також локального регіону розташування 

вказаних інфраструктурних елементів.  

Поруч з високотехнологічними особливостями та перевагами зазначених 

об’єктів повітряно-транспортної інфраструктури, летовища та аеропорти є 

локальними концентраторами техногенного навантаження на навколишнє 

середовище та населення, що мешкає поруч. Зважаючи на виявлену 

необхідність розвитку авіатранспортної системи та інфраструктурних об’єктів 

техніко-інженерного супроводу (відповідно до Державної цільової програми 

[4]), актуальним та доцільним є напрямок вивчення та розробки відповідних 

рішень щодо мінімізації техногенного впливу аеропортів та летовищ на 

навколишнє середовища та суміжних мешканців. 

Об’єкт дослідження – техногенний влив аеропортів та летовищ. 

Предмет дослідження – заходи та рішення убезпечення суміжних 

мешканців від техногенного впливу інфраструктурних об’єктів повітряно-

транспортної мережі. 

Мета дипломної роботи – розробка заходів з захисту населення на 

приаеродромній території від впливу польотів повітряних суден. 

Задачі дипломної роботи: 

− аналіз аеродромів як техногенних об’єктів: формування загального 

поняття аеродромів а приаеродромних територій; оцінка впливу аеродромів на 
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приаеродромні території; нормативні вимоги безпеки до улаштування 

аеродромів і приаеродромних територій; 

− дослідження впливу аеродромів на навколишнє середовище і населення, 

розташоване на приаеродромній території: аналіз хімічних впливів аеродромів; 

аналіз фізичних впливів аеродромів; оцінка ризиків на приаеродромній 

території внаслідок авіаційних подій;  

− дослідження та розробка заходів захисту населення на приаеродромній 

території від впливу польотів повітряних суден: аналіз сучасних досягнень у 

сфері захисту навколишнього середовища і населення від негативних впливів 

функціонування аеропортів та летовищ; розробка заходів захисту населення на 

приаеродромній території від впливу польотів повітряних суден; оцінка 

ефективності заходів захисту населення на приаеродромній території від впливу 

польотів повітряних суден; формування рекомендацій з впровадження. 

Наукова новизна дипломної роботи визначається в формуванні 

інформаційної моделі захисту населення на приаеродромній території від 

впливу польотів повітряних суден, що формується на підставі збору, аналізу та 

виокремлення цільових факторів, що є базовими підвалинами в формуванні 

відповідних безпекових рішень захисту суміжних мешканців. 

Практична значимість роботи формується на підставі результатів 

дослідження, що є підставою до розробки уніфікованих рішень і заходів щодо 

захисту суміжних мешканців від техногенного впливу функціонування 

повітряно-транспортних засобів та системи техніко-інженерного супроводу, що 

можуть бути застосовані для об’єктів аналогічного типу. 
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1 АНАЛІЗ АЕРОДРОМІВ ЯК ТЕХНОГЕННИХ ОБ’ЄКТІВ  

 

1.1 Формування загального поняття аеродромів та приаеродромних 

територій 

 

Офіційна термінологія в дослідженні інфраструктурних об’єктів техніко-

інженерного супроводу повітряно-транспортного сполучення формується у 

відповідності до ПКУ 3393-VI [5], ДСТУ 3228-95 [6], Положення [7], Правил 

[8],  відповідно до яких сформована нормативно-термінологічна (понятійна) 

база, що отримала широкий вжиток серед профільних та супутніх галузей – 

табл. 1.1. 

Таблиця 1.1 – Термінологічні вишукування, відповідно до положень 

нормативної бази [5 − 8] 

Термін 

(поняття) 
Визначення 

1 2 

Аеродром 

 

Аеропорт 

 
Землі 

аеропортів 

(аеродромів)  

Злітно-

посадковий 

майданчик 

 

При-

аеродромна 

територія 

 
  

Визначена ділянка земної, водної поверхні, включаючи будь-які будівлі,
споруди і обладнання, призначена повністю чи частково для вильоту,
прибуття, стоянки та руху по такій поверхні повітряних суден

Комплекс споруд, що призначений для приймання, відправлення
повітряних суден, обслуговування повітряних перевезень, проведення
робіт з технічного обслуговування і має для таких цілей аеродром,
аеровокзал, інші наземні споруди та необхідне обладнання

Земельні ділянки, на яких розташовані будівлі, споруди та обладнання,
а також земельні ділянки, необхідні для забезпечення роботи аеропорту
(аеродрому) та визначені генеральним планом

Земельна (водна, льодова) ділянка, спеціально підготовлений
майданчик або підняті над земною, водною поверхнею конструкції, що
придатні та використовуються для зльоту, посадки, руху та стоянки
легких повітряних суден максимальною злітною масою не більше 5700
кілограмів. Злітно-посадкові майданчики поділяються на постійні та
тимчасові
Обмежена регламентованими розмірами місцевість навколо
зареєстрованого згідно із встановленим порядком аеродрому
(вертодрому) або постійного злітно-посадкового майданчика, до якої
встановлені спеціальні вимоги щодо розташування різних об'єктів, а їх
висота контролюється з урахуванням умов безпеки маневрування,
зльоту та заходу на посадку повітряних суден
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Продовження табл. 1.1 

1 2 

Повітряне 

судно 
 

Повітряний 

рух 
 

Смуга 

повітряних 

підходів 

 

Цивільний 

аеродром 

 

Летовище 

 

Літна смуга 

 
Злітно-

посадкова 

смуга  

Термінологічно-понятійна база вищевказаних нормативних регламентів 

доповнена та розширена в публікаціях авторів [9 − 11], що гармонізують 

державні визначення з міжнародною систематизацією понять, та виокремлюють 

основну мету будівництва та експлуатації досліджуваних об’єктів наземного 

обслуговування суден повітряно-транспортної інфраструктури – забезпечення 

авіаційної безпеки. 

Спираючись на вищевказану діючу нормативно-термінологічну базу [5 − 

8], а також на результати дослідження профільних публікацій [9 − 11], 

формуємо узагальнені поняття, що є ключовими в цьому дослідженні: 

− аеродром – мультисистемний комплекс споруд і засобів інженерного 

супроводу та забезпечення авіаційної безпеки функціонування повітряних 

Апарат, що підтримується в атмосфері у результаті його взаємодії з
повітрям, відмінної від взаємодії з повітрям, відбитим від земної
поверхні

Політ повітряних суден або їх рух у зоні маневрування аеродром

Ділянка приаеродромної території встановлених розмірів, прилегла до
кінця злітно-посадкової смуги, над якою повітряні судна здійснюють
початковий етап набирання висоти під час зльоту та кінцевий етап
зниження під час заходу на посадку. Смуга повітряних підходів є
проекцією на поверхню землі обмежувальних поверхонь зльоту та
заходу на посадку

Земельна ділянка, спеціально обладнана для зльоту, посадки, руління та
стояння літаків, що включає летовище і регламентовані зони
радіосвітлотехнічних засобів, розташованих у межах основного
землевідводу, і використовується для господарських потреб

Частина аеродрому, на якій розташована одна чи декілька літних смуг,
руліжні доріжки, перони, місця тривалого стояння та майданчики
спеціального призначення

Ділянка летовища, призначена для зльоту та посадки повітряних
кораблів, на якій розміщено злітно-посадкову смугу, бічні смуги
безпеки та прикінцеві смуги гальмування

Ділянка літної смуги, спеціально підготовлена для зльоту та посадки
повітряних кораблів
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суден, що локалізується на визначеній та підготовленій відповідним чином 

території; 

− приаеродромна територія – територія в межах функціонування 

інженерних споруд і засобів супроводу системи повітряно-транспортного 

сполучення. 

Таким чином, встановлені основні базові поняття дослідження, а саме: 

− виявлено, що аеродром є складним об’єктом інженерного супроводу 

безпеки польотів; 

− виявлено, що приаеродромна територія являє собою технолого-

функціональну зону, в межах якої здійснюються льотні операції та операції з 

інженерного супроводу авіаційної безпеки. 

Виходячи з складності технологічних процесів, що реалізуються на базі 

аеродромів, доцільно розглянути техногенний вплив досліджуваних об’єктів на 

приаеродромні території. 

 

1.2 Оцінка впливу аеродромів на приаеродромні території 

 

Аеродроми та летовища мають комплексний техногенний вплив на 

навколишнє середовище і, відповідно, на суміжних мешканців, що 

розташовуються в межах приаеродромної території. 

Відповідно до результатів аналізу профільних публікації українських [12 

− 19] та іноземних [20 − 25] авторів встановлюємо, що дифузія техногенного 

впливу досліджуваних об’єктів визначається технолого-функціональними 

процесами злітно-посадкових операцій та операцій інженерного супроводу 

авіаційної безпеки, що визначають відповідні технологічні зони ‒ рис. 1.1. 
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Рисунок 1.1 ‒ Оцінка дифузії техногенного пливу аеропортів та летовищ за 

корелюванням з технолого-функціональними зонами обслуговування 

повітряних суден 

Загальна концепція техногенного впливу повітряних суден та летовищ на 

навколишнє середовище (включено з при аеродромною територією) 

визначається на рис. 1.2, рис. 1.3 [12 − 25]. 

 

Рисунок 1.2 ‒ Синергетична концепт-схема впливу повітряних суден та летовищ 

навколишнє середовище 
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Рисунок 1.3 ‒ Синергетична концепт-схема впливу повітряних суден та летовищ 

на приаеродромні території 

Відповідно до даних, наведених на рис. 1.2, та рис. 1.3, встановлено, що 

повітряні судна та летовища здійснюють комплексний техногенний вплив на 

довкілля (в т. ч. на приаеродромну територію), зокрема зазначений вплив 

проявляється звуко-шумовим (акустичним) забрудненням (рис. 1.4) та 

емісійним забрудненням [12 − 25]. 

 

Рисунок 1.4 ‒ Концепт-схема  акустичного забруднення від діяльності 

повітряних суден та летовищ 
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1.3 Нормативні вимоги безпеки до улаштування аеродромів і 

приаеродромних територій 

 

В фокусі дослідження ‒ вивчення впливу аеродромів, аеропортів та 

летовищ на населення, що розміщується на супутніх приаеродромних 

територіях. Відтак, доцільно зупинитись на санітарному впливі досліджуваних 

об’єктів. 

Відповідно до ДСП 173-96 [26], ДСанПіН 7.7.3.-014-99 [27], а також ДБН 

Б.2.2-12:2019 [28], ДБН Б.1.1-22:2017 [29] та згідно з ПКУ 3393-VI [5], ДСТУ 

3228-95 [6], Положення [7], Правил [8] в частині забезпечення санітарної 

безпеки об’єктів технолого-функціональних процесів злітно-посадкових 

операцій та операцій інженерного супроводу авіаційної безпеки визначаються 

відповідні території з обмеженим використанням, що носять назву санітарно 

захищених зон (СЗЗ). 

Відповідно до наведеної НТД, СЗЗ для аеропортів і летовищ визнаються 

зокрема за будівельними обмеженнями від інших будівельних об’єктів 

конкретного локального муніципалітету та рівнями допустимих рівнім звуко-

шумового (акустичного) навантаження від льоту повітряних суден та 

функціонування системи інженерного супроводу авіаційної безпеки. 

Приклад реалізації встановлення СЗЗ зазначені для міжнародного 

аеропорту «Запоріжжя» ‒ рис. 1.5 ‒ рис. 1.7. 
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Рисунок 1.5 ‒ Контури максимальних рівнів звуку за умов поточної 

інтенсивності руху ПС в денний період доби-1 (зліва) / Контури еквівалентних 

рівнів звуку за умов поточної інтенсивності руху ПС в денний період доби-1 

(справа) 

 

Рисунок 1.6 ‒ Контури еквівалентних рівнів звуку за умов перспективної 

інтенсивності руху ПС в денний період доби-1 (зліва) / Контури еквівалентних 

рівнів звуку за умов перспективної інтенсивності руху ПС в нічний період доби-

1 (справа) 
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Рисунок 1.7 ‒ Зони обмеження житлової забудови навколо аеропорту Запоріжжя 

із умов впливу авіаційного шуму-1 (зліва) / Санітарно-захисні зони та зони 

обмеження житлової забудови із умов впливу електромагнітного 

випромінювання РТЗ -1 (справа) 

Таким чином, виявлено, що чинні НТД встановлюють вимоги щодо 

улаштування аеропортів та летовищ, відповідно до яких встановлюються 

обмеження, що стосуються безпосередньо приаеродномної території, зокрема 

встановлюються зони заборони розміщення житлових будинків, СЗЗ з високим 

рівним звуко-шумового (акустичного) навантаження на довкілля, СЗЗ з високим 

електромагнітним випромінюванням, тощо. 

Відповідно до результатів аналізу аеродромів та летовищ у якості 

техногенних об’єктів, встановлено, що досліджувані об’єкти чинять 

комплексний багатофакторний техногенний вплив на довкілля, при чому 

найбільшого навантаження зазнають приародромні території, відтак актуальним 

і доцільним є розробка і впровадження заходів з убезпечення від негативного 

впливу технолого-функціональних операції льотної справи на населення, що 

розміщується на суміжних територіях. 
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2 ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ АЕРОДРОМІВ НА НАВКОЛИШНЄ 

СЕРЕДОВИЩЕ І НАСЕЛЕННЯ, РОЗТАШОВАНЕ НА 

ПРИАЕРОДРОМНІЙ ТЕРИТОРІЇ 

 

2.1 Аналіз хімічних впливів аеродромів  

 

За результатами огляду профільних наукових праць і публікацій [30 − 42], 

доходимо висновку, що основним джерелом хімічного впливу від 

функціонування повітряних суден та летовищ – є викиди з двигунів літаків ‒ 

рис. 2.1. 

 

Рисунок 2.1 ‒ Загальна схема функціонування та типові варіації двигунів 

повітряних суден 

За даними на рис. 2.1, встановлено, що функціонування двигунів 

базується на спалюванні авіаційного палива (яке здійснюється в камерах 

згоряння газотурбінних двигунів), внаслідок чого утворюються продукти 

згоряння, що безпосередньо і мають негативний вплив на довкілля [30 − 42]. 

Зокрема турбодвигуни літаків протягом періоду функціонування 

здійснюють викиди забруднюючих речовин, перелік та вплив яких визначено 

концепт-схемою на рис. 2.2 [30 − 42]. 
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Рисунок 2.2 ‒ Концепт-схема викиду забруднюючих речовин в процесі 

функціонування турбодвигунів повітряних суден та їх вплив на довкілля (шляхи 

умовної «абсорбції») 

Кількісна характеристика викидів забруднюючих речовин, що 

формуються при експлуатації турбодвигунів повітряних суден вказує на то, що 

найбільший потік складає СО2 ‒ рис. 2.3 [30 − 42]. 

 

Рисунок 2.3 ‒ Матеріальний баланс функціонування повітряних двигунів 
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Дослідниками [30 − 42] фіксується різний рівень викидів для авіаційних 

турбодвигунів провідних виробників, що приводиться до комплексних 

показників екологічного впливу. 

Також проводились відповідні дослідження щодо впливу хімічного 

забруднення на приаеродромні території, зокрема встановлена кореляційна 

залежність екологічного впливу з інтенсивністю злітно-посадкової діяльності 

аеропортів і летовищ ‒ рис. 2.4 [30 − 42]. 

Здебільшого (хоча є і виключення) спостерігається наступна залежність: 

більша кількість викидів зафіксована для аеропортів з більшою інтенсивністю 

льотних операцій. 

 

Рисунок 2.4 ‒ Виявлення кореляційної залежності між інтенсивністю злітно-

посадкової діяльності аеропортів та рівнем викидів забруднюючих речовин  

 

2.2 Аналіз фізичних впливів аеродромів 

 

Аналіз наукових праць і профільних публікацій [43 − 66] дозволяє дійти 

висновку, що акустичне звуко-шумове навантаження на довкілля, яке 

продукують елементи та системи авіаційного сполучення є найбільшим серед 

інших транспортних систем за рівнем шумового забруднення ‒ рис. 2.5. 
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Рисунок 2.5 ‒ Порівняння різних видів транспортних систем за рівнем 

шумового забруднення довкілля 

            

Встановлено, що характерні елементи двигунів літаків мають відповідну 

диференціацію за власним внеском до загального шумового забруднення від 

турбодвигуна на різних етапах льотної операції ‒ рис. 2.6 [43 − 66]. 

 

Рисунок 2.6 ‒ Дослідження рівнів та характеру звуко-шумового забруднення 

складових авіадвигуна у загальному акустичному профілі літака 
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Особливості виникнення значного акустичного шуму, який продукує 

авіаційний двигун, пояснюються термодинамічними процесами в ході польоту 

літака, внаслідок яких утворюються такі шумогенраційні явища як реактивна 

тяга, обертання компресору, різні завихрення повітря на складових 

конструктивних елементах турбодвигуна ‒ рис. 2.7 [43 − 66]. 

 

 

Рисунок 2.7 ‒ Дослідження термодинамічних процесів авіадвигуна, що 

впливають на продукування звуко-шумового забруднення довкілля 
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Крім звуко-шумового забруднення технологічні елементи 

авіатранспортної системи в арсеналі фізичних впливів на довкілля мають 

електромагнітний вплив, що характеризується збуренням природного 

електромагнітного поля в процесі здійснення льотних операцій [43 − 66]. 

Виявлений ефект збуренням природного електромагнітного поля в 

процесі здійснення льотних операцій серед спектру фізичних впливів 

аеропортів і повітряних суден на довкілля має порівняно незначну вагу, 

найбільшу вагу має вплив звуко-шумового акустичного забруднення, внаслідок 

чого існує чітке нормативне регулювання параметрів цього фізичного впливу на 

державному рівні та на рівні міжнародних авіаційних регламентних організацій. 

 

2.3 Оцінка ризиків на приаеродромній території внаслідок авіаційних подій 

 

Аналіз статистичних матеріалів профільних організацій [67 ‒ 70], що 

здійснюють аналіз світових аварійних інцидентів з повітряними суднами 

цивільної авіації дозволяє встановити, що найбільша кількість відхилень від 

нормального функціонування льотних системи, що призвели до падінь літаків 

зафіксовано під час безпосереднього льотного етапу льотної операції ‒ рис. 2.8 

‒ 2.10. 

В фокусі дослідження ‒ аварійні інциденти, що здійснюються 

безпосередньо на летовищах.  Згідно з результатами наведеного на рис. 2.8 ‒ 

2.10 аналізу зафіксовані аварійні інциденти, що здійснюються в межах злітно-

посадкової смуги: на етапі зльоту, набору висоти, зниження та приземлення. 
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Рисунок 2.8 ‒ Річний звіт щодо аварійних інцидентів з цивільною авіацією в 

2017 за всесвітніми показниками 

 

Рисунок 2.9 ‒ Річний звіт щодо аварійних інцидентів з цивільною авіацією в 

2018 за всесвітніми показниками 

 

Рисунок 2.10 ‒ Річний звіт щодо аварійних інцидентів з цивільною авіацією в 

2019 за всесвітніми показниками 
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Виконаємо опис найбільших аварійних інцидентів, що трапились в межах 

приаеродромної території [67 ‒ 70] ‒ табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 ‒ Опис найбільших аварійних інцидентів, що трапились в межах 

приаеродромної території 

Хроно-

метрична 

точка 

Опис аварійного інциденту 

1 2 

2014 

 

2015 
 

2016 

 
2018 

 
2018 

 
2019 

 
 

За результатами аналізу аварійних інцидентів, що сталися у межах 

приаеродромної території, встановлено, що для населення, що мешкає та 

перебуває в цих суміжних зонах існує загроза падіння літака, що призведе до 

прямого фізичного впливу динамічного удару падіння, тиску вибухової хвилі та 

термічного ушкодження внаслідок загорянь та пожеж. 

  

РФ. Літак Dassault Falcon 50 Фрвнції. Зазнав аварії під час зльоту в
аеропорту Внуково. На борту був голова французького нафтогазового
концерну Total Крістоф де Маржері. Кількість жерт - 4.

Судан. Літак Ан-12 Судану. Вантажний літак зазнав аварії після зльоту за 800
м від аеропорту Джуба. Кількість жерт - 39

РФ. Літак Boeing-737 РФ. Погані погодні умови. Розбився під час посадки в
аеропорту. Кількість жертв - 62.

РФ. Літак Ан-148 РФ пропав з екранів радарів за кілька хвилин після зльоту
з аеропорту Домодєдово. Кількість жертв - 71.

Україна. Літак McDonnell Douglas MD-83 України під час посадки в
аеропорту викотився за межі злітно-посадкової смуги. Без жертв.

РФ. Літак SSJ-100 РФ здійснив жорстку посадку в аеропорту і загорівся.
Кількість жертв - 41.
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3 ДОСЛІДЖЕННЯ ТА РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЗАХИСТУ 

НАСЕЛЕННЯ НА ПРИАЕРОДРОМНІЙ ТЕРИТОРІЇ ВІД ВПЛИВУ 

ПОЛЬОТІВ ПОВІТРЯНИХ СУДЕН 

 

3.1 Аналіз сучасних досягнень у сфері захисту навколишнього 

середовища і населення від негативних впливів функціонування 

аеропортів та летовищ 

 

Аналіз наукових праць та профільних публікацій [71 ‒ 78] дозволяє 

виокремити характер і наслідки впливу акустичного звуко-шумового 

забруднення (в комплексі з іншими досліджуваними в р. 2 цієї роботи впливів, 

що мають менше значення в противагу шумо-акустичної дії інфраструктурних 

елементів повітряного сполучення)  на мешканців суміжних з аеропортами і 

летовищами територій, що в результаті призводить до погіршення здоров’я 

населення у досліджуваному секторі. Принцип шумо-акустичного впливу 

інфраструктурних елементів авіаційного сполучення алгоритмізований за 

схемою на рис. 3.1. Дослідження стану здоров’я визначеної групи мешканців 

встановило невтішну картину, що проявляється у стійкому погіршенні 

функціонування внутрішніх систем та органів як для дорослого, так і для 

дитячого населення. 

Серед заходів, що спрямовані на зниження та нормування звуко-шумового 

забруднення від функціонування інфраструктурних елементів повітряного 

сполучення визначають техніко-конструктивні та технолого-організаційні, а 

також сукупність застосування останніх. 
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Рисунок 3.1 ‒ Алгоритм шумо-акустичного впливу інфраструктурних елементів 

авіаційного сполучення на населення, що розташовується на суміжних 

територіях 

Питанням нормалізації та зниження звуко-шумового забруднення від 

функціонування інфраструктурних об’єктів і елементів авіаційного транспорту 

опікуються на державному рівні провідні країни з розвиненою авіацією, 

залучаючи до цього провідні наукові організації, що виливається у створення 

стратегічних доктрин, зафіксованих в динаміці на рис. 3.2 [71 ‒ 78]. 
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Рисунок 3.2 ‒ Державні стратегії з нормування та зниження звуко-шумового 

забруднення від функціонування інфраструктурних об’єктів і елементів 

авіаційного транспорту країн з численними авіафлотами цивільної авіації 

Найлогічнішим є вплив безпосередньо на джерело підвищеного шуму ‒ на 

нормалізацію та зниження рівня шуму від функціонування повітряних суден 

(що встановлено за результатами вишукувань в п. 2.2 цієї праці).  

 

3.2 Розробка комплексних заходів захисту населення на 

приаеродромній території від впливу польотів повітряних суден 

 

Аналіз наукових праць та профільних публікацій [79 ‒ 82] дозволяє 

сформулювати загальну парадигму боротьби з звуко-шумовим забрудненням, 
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що виникає внаслідок функціонування об’єктів та елементів повітряно-

транспортної інфраструктури ‒ рис. 3.3. 

 

Рисунок 3.3 ‒ Парадигма боротьби з авіаційним шумом 

 

Як зазначено на рис. 3.3, з урахуванням вектору дослідження, що 

реалізується в рамках цієї праці, доцільно розглянути функціонування системи 

технічного контролю звуко-шумового забруднення, що виконується у вигляді 

автоматичних систем. 

Процедура автоматичного вимірювання продукування шуму для кожного 

повітряного судна здійснюється під час виконання злітно-посадкових льотних 

операцій ‒ рис. 3.4 [79 ‒ 82]. 
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Рисунок 3.4 ‒ Вимірювання шуму при здійсненні злітно-посадкових льотних 

операцій повітряним судном 

 

Стаціонарні засоби шумового моніторингу встановлюються у відповідних 

точках території аеропорту ‒ рис. 3.5, 3.6 [79 ‒ 82]. 
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Рисунок 3.5 ‒ Встановлення засобів технічного вимірювання рівня шуму 

системи моніторингу шумового забруднення аеропорту Міннеаполіс-Сент-Пол 

 



32 

 

 

Рисунок 3.6 ‒ Встановлення засобів технічного вимірювання рівня шуму 

системи моніторингу шумового забруднення аеропорту Наріта 

Засоби вимірювання шуму пов’язані з системою моніторингу, концепція 

якої вказана на рис. 3.7 [79 ‒ 82]. 

 

Рисунок 3.7 ‒ Структурна схема системи автоматичного контролю шуму 
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3.3 Оцінка ефективності заходів захисту населення на 

приаеродромній території від впливу польотів повітряних суден. 

Формування рекомендацій з впровадження  

 

Представлена концепція доповненої системи автоматичного моніторингу 

звуко-шумового заборуднення від функціонування аеропорту має достатньо 

високий рівень корелятивної ідентифікації ‒ рис. 3.8. 

 

Рисунок 3.8 ‒ Графік корелятивної ідентифікації повітряного судна за звуко-

шумовою сигнатурою (за параметрами щільності потужності на 

виході фільтру 400 Гц (вісь Ох) до щільності потужності на виході фільтру  

1250 Гц (вісь Оу)). 

Таким чином маємо позитивний результат, що виражається у оперативній 

ідентифікації літака порушника, до якого можуть бути застосовані відповідні 

організаційно-технологічні санкції з метою недопущення розвитку акустичного 

інциденту та понаднормового перевищення звуко-шумового фону аеропорту, 

що в результаті є дієвим методо захисту населення, розміщеного на 

приаеродромній території. 
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ВИСНОВОК 

 

У відповідності поставленої мети та задач у рамках досліджуваного 

вектору боротьби з акустичним звуко-шумовим забрудненням від 

функціонування повітряних суден та аеропортів з метою захисту населення, що 

розташовується на приародромних територіях, сформовані відповідні тези: 

‒ встановлені основні базові поняття дослідження, а саме: виявлено, що 

аеродром є складним об’єктом інженерного супроводу безпеки польотів;  

виявлено, що приаеродромна територія являє собою технолого-функціональну 

зону, в межах якої здійснюються льотні операції та операції з інженерного 

супроводу авіаційної безпеки. Виходячи з складності технологічних процесів, 

що реалізуються на базі аеродромів, доцільно розглянути техногенний вплив 

досліджуваних об’єктів на приаеродромні території; 

‒ встановлено, що приаеродромні території зазнають найбільшого 

техногенного впливу від здійснення технолого-функціональних процесів злітно-

посадкових операцій та операцій інженерного супроводу авіаційної безпеки на 

базі аеропортів та летовищ; 

‒ виявлено, що чинні НТД встановлюють вимоги щодо улаштування 

аеропортів та летовищ, відповідно до яких встановлюються обмеження, що 

стосуються безпосередньо приаеродномної території, зокрема встановлюються 

зони заборони розміщення житлових будинків, СЗЗ з високим рівним звуко-

шумового (акустичного) навантаження на довкілля, СЗЗ з високим 

електромагнітним випромінюванням, тощо. Відповідно до результатів аналізу 

аеродромів та летовищ у якості техногенних об’єктів, встановлено, що 

досліджувані об’єкти чинять комплексний багатофакторний техногенний вплив 

на довкілля, при чому найбільшого навантаження зазнають приародромні 

території, відтак актуальним і доцільним є розробка і впровадження заходів з 
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убезпечення від негативного впливу технолого-функціональних операції 

льотної справи на населення, що розміщується на суміжних територіях; 

‒ за результатами аналіз хімічного впливу аеродромів і летовищ на 

приаеродромні території встановлено, що основним джерелом шкідливих 

викидів є авіаційні турбодвигуни, градуювання інтенсивності викидів яких 

варіюється за матеріально-конструктивним виконанням (а відповідно і 

ефективністю функціонування), злітно-посадковими режимами (з безпосереднім 

зв’язком з летовищем) та прямим (і одночасно пов’язаним) параметром ‒ 

інтенсивністю витрати палива. Також зафіксований негативний екологічний 

вплив у довгостроковій перспективі, а саме вплив на інтенсивність планетарних 

кліматичних змін ‒ глобальне потепління; 

‒ виявлений ефект збуренням природного електромагнітного поля в 

процесі здійснення льотних операцій серед спектру фізичних впливів 

аеропортів і повітряних суден на довкілля має порівняно незначну вагу, 

найбільшу вагу має вплив звуко-шумового акустичного забруднення, внаслідок 

чого існує чітке нормативне регулювання параметрів цього фізичного впливу на 

державному рівні та на рівні міжнародних авіаційних регламентних організацій; 

‒ за результатами аналізу аварійних інцидентів, що сталися у межах 

приаеродромної території, встановлено, що для населення, що мешкає та 

перебуває в цих суміжних зонах існує загроза падіння літака, що призведе до 

прямого фізичного впливу динамічного удару падіння, тиску вибухової хвилі та 

термічного ушкодження внаслідок загорянь та пожеж. Однак, за сумарними 

результатами оцінки впливу аеропортів, летовищ та, власне, повітряних суден 

на приаеродромні території доходимо висновку, що найбільший і тривалий 

вплив на досліджувані суміжні зони та мешканців, що на них перебувають має 

акустичне звуко-шумове забруднення, що, попри державний контроль та 

контроль зі сторони міжнародних авіаційних компаній, має локальні 
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перевищення відносно встановлених нормативно-лімітованих значень, а відтак, 

потребує невідкладного вирішення, шляхом впровадження відповідних техніко-

технологічних рішень щодо захисту мешканців, які перебувають у секторах 

впливу досліджуваного об’єкту; 

‒ встановлено, що існує визначена кількість заходів та відповідних 

інструментарії щодо обмеження, зниження та нормування звуко-шумового 

акустичного забруднення від функціонування повітряних суден та аеропортів, 

застосування яких визначається локальною кон’юнктурою окремого об’єкту 

повітряно-транспортної інфраструктури з урахування сучасних досягнень в 

даному векторі розвитку цивільної авіації. 

Заборонована оптимізація функціонування діючої системи моніторингу 

шумового фону аеропорту, що дозволить діяти на упередження та нівелювати 

розвиток акустичного інциденту, а також, супутньо, виявляти повітряні судна, 

що потребують позачергової технічної діагностики і технічного 

обслуговування. 

Таким чином маємо позитивний результат, що виражається у оперативній 

ідентифікації літака порушника, до якого можуть бути застосовані відповідні 

організаційно-технологічні санкції з метою недопущення розвитку акустичного 

інциденту та понаднормового перевищення звуко-шумового фону аеропорту, 

що в результаті є дієвим методо захисту населення, розміщеного на 

приаеродромній території. 
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